SUMA I RESTA DE NOMBRES ENTERS


Exercici resolt


(+5) – (+8) + (-3) – (-6) – (+4) = 
( Traiem parèntesis


= 5 – 8 – 3 + 6 – 4 =

( Sumem els positius, d’una banda, i

els negatius, de l’altra.


= (5 + 6) – (8 + 3 + 4) = 

( Restem i posem el signe del més 

= 11 – 15 = -4


  gran.


1.- Calcula:


a.-) 10 – 3 – 4



b.-) 8 – 6 – 5


c.-) 3 + 8 – 5 – 1


d.-) 5 – 6 + 12 – 14

2.- Treu els parèntesis i calcula:


a.-) (+10) – (+8) + (+3) – (-7)


b.-) (-3) – (+5) + (-2) + (-1) – (-10)


c.-) (+12) – (-16) + (+15) + (-22) – (+13)


d.-) (-18) + (-5) – (-32) – (+27) – (-12)


e.-) (3-8) + (5 – 3) + (2 – 6) – (3 + 4) – (1 – 7)


f.-) (-9) – (5 – 11) – (-7) – (18 – 11) – (-14)

SUMA I RESTA DE NOMBRES ENTERS


Exercici resolt




13 + (3 – 8 – 4 + 2) – (3 – 5 – 4)


PRIMERA FORMA
SEGONA FORMA

13 + (3 – 8 – 4 + 2) – (3 – 5 – 4) =
13 + (3 – 8 – 4 + 2) – (3 – 5 – 4) =

= 13 + (5 – 12) – (3 – 9) =
= 13 + 3 – 8 – 4 + 2 – 3 + 5 + 4 =

= 13 + (-7) – (-6) = 13 – 7 + 6 =
= (13 + 3 + 2 + 5 + 4) – (8 + 4 + 3) =

= 19 – 7 = 12
= 27 – 15 = 12


3.- Calcula:


a.-) 15 + (3 – 10 – 7 + 1) – (5 – 8 – 9)


b.-) 10 + (-5 – 7 + 2 – 9) – (6 – 7 + 8)


c.-) [(+4) + (-3) – (-1)] – [(+8) – (+2) + (-6)]


d.-) (9 – 13) – [5 – (2 – 8 + 3) – (4 + 3)]


e.-) 15 – [(10 + 8 – 2) – (5 – 3 + 1)] – (10 – 3 – 9)


Recorda

· En treure els parèntesis precedits pel signe +, els signes dels sumands interiors queden com estaven.
· En treure els parèntesis precedits pel signe –, cadascun dels signes dels sumands interiors es transforma en el seu contrari.

PRODUCTE I QUOCIENT DE NOMBRES ENTERS


Recorda la regla dels signes per multiplicar i dividir enters.

· Si els dos factors tenen el mateix signe, el resultat és positiu.
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· Si els dos factors tenen signe diferent, el resultat és negatiu. 
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4.- Calcula:


a.-) (+5) · (+3)
b.-) (+8) · (-4)


c.-) (-6) · 2
d.-) (-5) · (-4)


e.-) 5 · (-2) · 3
f.-) 2 · (-2) · (-4)

5.- Calcula:


a.-) 40 : 20
b.-) 18 : (-6)


c.-) (-15) : 3
d.-) (-21) : (-3)


e.-) (-30) : (-5)
f.-) (+45) : (-15)

6.- Calcula:


a.-) (+3) · 6 : (-2)
b.-) 3 · [6 : (-2)]


c.-) [40 : (-4)] : 2
d.-) (+40) : [(-4) : (+2)]

OPERACIONS COMBINADES


Exercici resolt

(-2) · (+4) + (-3) · (-5) – 2 · (-7) – (-2) · (-6) =
( Primer, els productes

= (-8) + 15 – (-14) – 12 = -8 + 15 + 14 – 12 =
( Desprès, les sumes i les restes

= (15 + 14) – (8 + 12) = 29 – 20 = 9


7.- Calcula:


a.-) (-1) · (+9) + 5 · 3 – 8 · 2


b.-) 5 · (-6) + (-6) · (-4) – (-3) · 8


c.-) 5 · (-6) – 3 · (-2) + 5 · (-3) – 3 · (-4)


d.-) (-20) : (-10) – 15 : (-5) + 8 · (-3)


e.-) 4 · (10 – 8) + (-3) · (5 + 2) – 18 : (4 – 10)


f.-) (7 – 10) · (-4) – (8 + 7) : (-3) + (8 + 4) : (8 – 10)

CÀLCUL DEL MÍNIM COMÚ MÚLTIPLE


Observa:


72
2
90
2



36
2
45
3
72 = 23 · 32


18
2
15
3

m. c. m. (90, 72) = 23 · 32 · 5 = 360


9
3
5
5
90 = 2 · 32 · 5


3
3
1



1




8.- Calcula:


a.-) m. c. m. (18, 24)
b.-) m. c. m. (30, 50)


c.-) m. c. m. (24, 54)
d.-) m. c. m. (100, 200)


e.-) m. c. m. (12, 15, 18)
f.-) m. c. m. (8, 16, 32)


Recorda

Per calcular el mínim comú múltiple de diversos nombres:

· Es descomponen en factors primers.
· S’agafen tots els factors primers, cadascun elevat a l’exponent més gran amb què apareix.
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